

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo y otro recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, un mes . . . . . 1 peseta  
En provincias, tres meses . . . . . 3 »  
— seis meses . . . . . 5 »  
— un año . . . . . 16 »  
Fuera de España, tres meses . . . . . 12 »  
— un año . . . . . 40 »  
Venta: una mano de 25 ejemplares . . . 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

AÑO SEGUNDO. — NUMERO 442.

Madrid, miércoles 24 de Setiembre de 1879.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 5 DUPLICADO.

## La verdadera fuerza

La verdadera fuerza está en la union. Sin ésta, ninguna causa, por humana y por justa que sea, puede triunfar. Siempre se levantarán contra ella las malas pasiones ó los odiosos privilegios, y para vencerlos necesitase la más estrecha union entre todos los hombres de buena voluntad.

Cierto que todo lo que es humano y todo lo que es justo se impone siempre á las conciencias, siquiera sea lentamente; pero como que debe llevarse á la realidad y á la vida si ha de producir sus frutos, y debe traducirse en hechos informando las leyes y las costumbres, precisa que todos los que en un mismo pensamiento comulgan y alienten en un mismo deseo reúnan todas sus voluntades y conviertan en uno todos sus esfuerzos; porque luchar aisladamente, combatir sin union, es disipar vanamente, en el vacío de la impotencia, talentos y energías que, sumados en impulso comun, darían el triunfo.

¿A qué, pues, las divisiones, que todo lo malogran y que vuelven estériles las más fecundas intenciones? Es indudable que la parte más sana del País, todos los que quieren la libertad sin exageraciones y el orden sin retrocesos y sin estancamientos, coinciden en cuáles deben ser las doctrinas y los procedimientos que pueden regenerarnos; y, sin embargo, por la falta de union, doctrinas y procedimientos quedan ineficaces. Todos conocen el camino, todos saben dónde se encuentra, si no precisamente el remedio, el principio, al menos, de ese remedio á tantas desdichas como nos agobian; y, sin embargo, cada uno marcha por su lado, dando importancia á pequeñas cuestiones de detalle y á diferencias personales, con las cuales sólo consigue desligar voluntades que, unidas estrechamente, harían asequible y práctico el apetecido remedio.

¿Por qué, si queremos que la justicia triunfe, que la libertad sea letra viva, que la moralidad domine en todas las esferas, no nos unimos? En contra de todas estas grandes aspiraciones hay creados fuertes y poderosos intereses, y para combatirlos y derribarlos no bastan ni la voluntad de un solo hombre, por enérgica que sea, ni la pureza de los deseos de un corazón honrado, cuando éste vive en el aislamiento que la falta de union produce.

Union, pues. ¿Hay algo que pueda impedirlo? Hagamos que desaparezca. No influyan para nada en nosotros ni las sutilezas del amor propio, ni la vanidad no satisfecha, ni el desaire recibido, ninguna de esas miserias que perturban el ánimo y lo ciegan precipitándolo en los abismos de lo ruin y lo pequeño. No haya sacrificio que pueda detenernos: hasta el de la anulacion de la propia personalidad es dulce y agradable cuando se hace en las aras de una idea grande y en el altar de la Patria.

## A La Patria

La Patria, corroborando lo que dijimos hace pocos dias sobre el *ministerialismo encarnizado* que lleva á los periódicos que se titulan ministeriales á la ceguera, convirtiéndolos en amigos indiscretos, ha pretendido salir á la defensa del señor ministro de la Gobernacion, suponiendo que le atacáramos en un escrito que, si algo trataba del Sr. Silvela, era para defenderle de la indiscreta adulacion de otro diario ministerial.

Procure La Patria leer mejor, y se evitara defensas ociosas.

Cuando la GACETA UNIVERSAL entiende que merecen censura los actos del Sr. Silvela ó de cualquiera otro ministro, censúralos resueltamente, guardando siempre las formas que son propias de la cultura y de la cortesía, y evitando con cuidado el mezclar para nada la personalidad particular y privada con el acto ó medida ministerial; que así, y solamente así creemos que debe obrar la prensa que tiene conciencia de su misión digna é independiente, dentro de la diversidad de criterios que la mueven y como causa diaria de la discusion y del constante choque de las ideas y de los principios.

Puede La Patria registrar nuestra

coleccion, y no hallará en ella cosa que desdiga de esa nuestra constante norma de conducta.

Si nuestro apreciable colega buscó un pretexto para demostrar al Sr. Silvela su cuidado y su afecto, lamentamos que lo hallase en lo que no podía dársele; y aún más lamentamos que se erigiese en nuestro consejero, cuando tanto habia menester La Patria de quien le aconsejara.

Y aquí dejaríamos contestados los renglones archiministeriales del colega, si no hubiera terminado su indiscreto párrafo con una frase que, ó no significa nada, ó significa una ligereza incalificable.

Nos dice La Patria que hablará. ¿Qué especie de amenaza es ésa? ¿Qué ha pretendido dar á entender?

Hable en buen hora y hable pronto; porque si despues de tener la ligereza de decirlo cometiera la debilidad de no hacerlo, tendríamos el derecho de creer que, así como no leyó nuestro artículo, así tambien pretendió causar efecto con una palabra ofensiva por lo hueca.

Hable La Patria, discuta, censure, critique nuestras ideas ó nuestros declarados propósitos, que dispuestos nos hallamos á discutir hasta donde podamos, en la medida de nuestra modesta inteligencia.

¿Pues no faltaba más sino que se nos creyera débiles ó quizás asustadizos en el terreno de la fe, de la lealtad y de la conviccion con que escribimos y defendemos lo que está en nuestra honrada conciencia!

Precisamente somos de los que desean la discusion extensa y razonada, por lo mismo que no damos al amor propio ni á la vanidad lo que sólo sirve para cegar y oscurecer la razon.

Hable La Patria: su amenaza nos da el derecho de exigirselo, pero nuestra consideracion al compañero nos mueve á rogárselo.

## Las inspecciones administrativas y MERCANTILES DE FERROCARRILES.

Expuestas, siquiera haya sido más o menos, la organizacion y atribuciones de los agentes de las inspecciones administrativas, lógico pareciera que, al tratar, en cumplimiento de nuestra promesa, de las reformas de que dicha organizacion es susceptible, empezáramos por examinar las que pudieran introducirse en los reglamentos por que las inspecciones se rigen; pero como quiera que estos asuntos de ferrocarriles son tan complejos, nos parece método preferible ocuparnos del papel que debiera asignarse á los agentes de las inspecciones administrativas en la organizacion del porvenir, á medida que vayamos tratando los diversos aspectos que presenta el servicio público de las compañías, pues de este modo, al lado de los remedios que, como medida general, proponemos en beneficio del público, hoy explotado á mansalva por el egoísmo de las empresas, señaláramos la participacion que en su aplicacion cabe á los delegados de la Administracion pública.

Mientras la ocasion no llegue, y llegará pronto, Dios mediante, de hacer alguna luz sobre el tenebroso asunto del servicio de ferrocarriles, vamos á terminar lo referente á las inspecciones administrativas, indicando las condiciones esenciales que deben reunir sus empleados para el desempeño de los cargos que les están confiados, condiciones que son aplicables, sea cual fuere la organizacion que en definitiva se adopte.

Indicamos como la base de una buena inspeccion administrativa la inamovilidad en los destinos de esta clase. Como se comprenderá facilmente, el estudio de los diversos asuntos en que tienen que entender los delegados del Gobierno en ferrocarriles, no es obra de un día, áun suponiendo deseo de estudiar; pero en cambio, un comisario ó un inspector, desde el momento de tomar posesion de su destino, tiene la obligacion de aplicar muy frecuentemente las leyes que desconoce por completo.

Así surgen á cada paso irregularidades administrativas, que unas veces favorecen al público con perjuicio de los derechos de las empresas, y otras veces hacen al público pagar la ignorancia de los empleados del Gobierno; todo esto aparte del desprestigio de la autoridad.

Esto se remedia de dos maneras: haciendo ingresar por oposicion en el ramo de ferrocarriles, que constituiria una carrera especial con un escalafon cerrado, con destinos inamovibles y con todas las garantías necesarias para que los que en ella ingresaran tuviesen la seguridad de que sólo el mérito y la antigüedad determinarían los ascensos.

Con esto queda dicho que no opinamos por que se concedan los puestos vacantes en las inspecciones administrativas á los militares de reemplazo. Conocemos y estimamos en lo que valen las razones en

que el actual ministro de Fomento se apoyó al ordenar esa medida: razones de orden puramente económico; pero sin dejar de hacer justicia á sus propósitos, podemos decir que no es de ningún modo conveniente la medida, porque nad hay tan extraño á las inclinaciones, hábitos y caracteres de los militares, como la administracion civil.

Siendo la base del ingreso la oposicion, es de suma conveniencia examinar qué clase de documentos debieran ser exigidos á los que aspirasen á ingresar en la carrera administrativa de ferrocarriles, porque es muy posible, y de ello da muestra la deficiencia de las leyes vigentes en la materia, que se ignore, ó al menos no se dé toda la importancia que realmente tiene, á la mision de los empleados de las inspecciones.

Ya hemos visto que la explotacion comercial es una de las fases del servicio de ferrocarriles, la más principal, sin duda. Pues bien, para que pudiesen intervenir é inspeccionar el cumplimiento de lo que sobre este ramo disponen ó en adelante dispusieran las leyes; para proponer las reformas por que clama el comercio diariamente, necesitan los inspectores y comisarios poseer conocimientos de geografía, estadística, legislación comercial en general, y en especial la de ferrocarriles; deben asimismo tener exacto conocimiento de las tarifas vigentes en las compañías, contratos de transporte, camionage y fondas, pliego de condiciones, etc., etc.

Llamados á inspeccionar los libros, registros y documentos de contabilidad de las estaciones en determinados casos, necesitan poseer conocimientos en contabilidad, además de otros que, por ser de carácter puramente práctico, podrian adquirirse por medio de ejercicios antes de ser definitivamente admitidos en el servicio.

De este modo, el cuerpo de inspectores y comisarios de ferrocarriles sera, por sus conocimientos y por su respetabilidad, firmísima garantía de los intereses públicos, y la representacion que ostenta, por delegacion del Gobierno, no se veria, como hoy, sometida á la crítica de los que presencian ó conocen el modo incierto, y á veces antilegal y absurdo, con que, por ignorar sus deberes, resuelven en muchas ocasiones los asuntos confiados á su autoridad.

Por lo que valer puedan las precedentes indicaciones, nos permitimos llamar sobre ellas la atencion de los señores ministro de Fomento y director general de Obras públicas.

Urge reformar el servicio administrativo de los ferrocarriles, y nada podria contribuir más eficazmente á esa reforma que la estabilidad é ilustracion del personal de dicho servicio.

En cuanto á la reglamentacion de éste, ya hemos dicho que será tratada á medida que exponáramos los defectos de organizacion de que adolece el sistema seguido por las compañías en sus relaciones con el público. Es materia abundante y esbrosa; pero así y todo, la trataremos, seguros de prestar con ello un servicio á los intereses del País.

## Impresiones

Los periódicos que se ocupan diariamente de la actitud de la GACETA UNIVERSAL no se cansan, por lo visto, de preguntar.

Ni nosotros de responder. Siga la rueda.

«¿Quiere decirnos la GACETA, dice La Iberia, el tiempo que va á estar esperando el planteamiento de esa política que atribuye al general Martínez Campos?»

Sustituya La Iberia la palabra atribuye por la de aconseja, y estaremos conformes.

En cuanto á la pregunta concreta, allá va la contestacion:

Estaremos esperando todo el tiempo que sea preciso, porque como no tenemos que tomar resolucion alguna y estamos en nuestro terreno, para nosotros esperar no es esperar, sino dejar pasar el tiempo. Que se realicen nuestros ideales, bien; bueno para el País y mejor para el que los realice. Que no se realicen, bien; por nuestra parte habremos cumplido nuestro deber, y como no tenemos que ir á ninguna parte, nos quedamos donde estamos.

Por lo demas, amiga Iberia, los siete meses que usted indica constituyen muy poco tiempo.

¿No se conserva usted tan guapota y sobre todo tan solterona, apesar de haber pasado mucho más tiempo esperando un buen casamiento?»

¿Por qué cree usted que siete meses deben ser bastante tiempo para desengañarnos á nosotros, siendo así que cuatro años no han bastado para desengañar á usted?»

Es de advertir que tenemos demasiada idea de la belleza y de las prendas personales de la novia para creer que llegue á vestir imágenes, y no le censuramos su paciencia.

Adelante, pues, y rueda la bola, que hay tiempo para todo.

Mr. Paul de Cassagnac declara francamente en su periódico que prestará su apoyo á todo comunalista que lo solicite para tener entrada en el Parlamento.

Así son todos los hombres políticos aferrados encarnizadamente á un partido militante. O el poder ó el diluvio, aunque la patria se hunda; éste es el lema más claro de su bandera.

Dice La Correspondencia:

«Parece que el Bancó de España ha facilitado estos dias al Gobierno seis millones de pesos.»

De pesetas, estimado colega, y es bastante.

Al hacerse cargo de la nueva actitud de La Epoca acerca del gobierno francés, al que censura abiertamente, dice hoy El Imparcial:

«Si La Epoca cree halagar el sentimiento patrio vistiendo los arreos de D. Quijote para acudir á la reparacion de ofensas imaginarias, se equivoca; si piensa que su actitud es patriótica, se equivoca igualmente; si cree servir así los intereses de España, incurra tambien en un error completo. Ahora el colega sabrá si es que así sirve otros intereses.»

No sabemos si La Epoca tendrá pagarrugas para aguantar este chaparrón.

La verdad es que la conducta de La Epoca en este punto no es muy gubernamental que digamos.

Porque insistimos en nuestras opiniones, porque defendemos siempre que hay ocasion la política que creemos más conveniente, porque aconsejamos uno y otro dia lo que nuestra conciencia nos dicta, sin veleidades ni vacilaciones, sin variar de altar á cada momento, La Patria califica nuestros razonamientos de mantas y nos llama locos.

Está en carácter nuestro colega al hacer esta calificacion.

Tenemos á mucha honra ser locos de esta manera, con fijeza de ideas, lo cual indica palpablemente que no nos ha dado ni nos dará, Dios mediante, la locura por defender hoy una cosa y mañana otra completamente distinta con la misma redaccion.

Que diga otro tanto La Patria.

Pregunta La Patria á un periódico democrático de dónde habrá sacado las censuras que hace de los conservadores.

Ya nos parece estar oyendo la contestacion que dará el periódico democrático:

De las columnas de La Patria.

Dice un colega, comentando la reserva que se adopta para velar las decisiones de los Consejos de ministros, que continúa en boga el título de la comedia del Sr. Echegaray, Lo que no puede decirse.

Por Dios, no apliquemos los títulos de las obras de Echegaray, no sea que lleguemos al Puño de la espada, como en otras ocasiones se ha aplicado Algunas veces aquí.

Sólo á un periódico neo podrian ocurrírsele las siguientes frases, que parecen escritas por el más enconado detractor de nuestro país:

«Con la archiduquesa vendrán, se dice, un mayordomo, dos camaristas, una dama de honor y dos gentileshombres.»

Tomad, liberales: vosotros os quejábais de cuatro acompañantes y tendreis seis, esto sin contar con el médico.

«Valga por lo que valga, expresamos nuestra opinion favorable á que la augusta dama no venga sola á un país extraño.»

El Fénix, que es el desdichado periódico que así habla, podrá dudar de los sentimientos hidalgos y caballerosos de su partido, pues juzga en asuntos de su propia familia; pero no tiene derecho á decir lo que ha dicho y á envolver en sus dudas esta tierra de España.

Porque, consecuentes con nuestro carácter independiente, censuramos lo que nos ha parecido digno de censura, dice La Democracia, que la situacion está gravemente acosada por sus partidarios, y añade:

«Ya presumíamos nosotros que habia de suceder esto. A última hora, hasta los amigos íntimos los abandonan.»

Ni la GACETA UNIVERSAL ha sido nunca partidario de esta situacion, ni

tenemos costumbre de abandonar á los amigos en la última hora.

Como que el brillo del Poder no nos ofusca, vemos con claridad ciertas cuestiones, y con claridad nos expresamos en la última y en la primera hora.

El Mundo Público, haciendo filosofía de la historia:

«La raza de los Danby no se ha extinguido. Para mostrar que existen imitadores suyos no es preciso hacer largos comentarios ni establecer parangones de ningún género. El espíritu público los conoce y los señala.»

Pues porque los señala y los conoce sabrá guar larse de ellos.

Pero acaso no estén los Danby en donde cree el colega; acaso los tenga más cerca de sí de lo que él crea.

## Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando para el registro de la propiedad de Orgaz á D. Manuel Montero.

—Otra nombrando para los registros de la propiedad que en la misma se expresan á los individuos que figuran con los números del 50 al 57 inclusive en el escalafon del cuerpo de aspirantes á registros.

La Caja de depósitos pagará el dia 26 los intereses de depósito en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Primero y segundo semestre de 1878 facturas números 2.451 á 2.600 de señalamiento.

—La direccion de la Deuda pagará mañana 25 el importe de las facturas de intereses de deuda amortizable al 2 por 100 interior, correspondientes al semestre vencido en 1.º de Julio último, señaladas con los números 4.175 á 4.228, y el importe de las facturas de intereses de acciones de carreteras de la emision de 55 millones, señaladas con los números 1 al 172 de presentacion.

## La Prensa

Hay que sostener las ideas liberales modernas; hay que profesarlas por vocacion y no por hipocresía; hay que fijar en ellas la estabilidad de las instituciones, la grandeza y el porvenir de la Patria. Toda otra política nos rodea de conspiraciones más ó menos importantes. Las aguas detenidas, cuando buscan su natural nivel, se aglomeran en los diques que las contienen hasta que llega la hora fatal de las inundaciones.

(Debates)

Sépanse lo que se propone el Gobierno, y que sepan á la vez los filibusteros que España entera está decidida á hacer toda clase de sacrificios para que el Gobierno lo lleve adelante hasta que se asegure la paz en Cuba.

(Fe.)

Todo lo que no sea facilitar la vida, proteger las industrias, favorecer la agricultura, hacer, en fin, que los españoles puedan vivir, nos parece que será inútil.

(Siglo Futuro.)

Parece acordado que en los primeros dias de Noviembre se reúnan las Cortes, y no nos ofrece duda que despues de votadas las capitalizaciones matrimoniales de S. M., el Parlamento seguirá reunido, sin más interrupcion que la indispensable para las fiestas regias de la boda, á fin de tratar las cuestiones de Cuba, la del ferrocarril del Noroeste y los presupuestos.

El Gobierno, que tiene todos los antecedentes á su disposicion, ha designado esa fecha, que acatamos porque se funda en razones muy atendibles; pero esto no obsta para que, si nuestra opinion hubiese prevalecido, las Cortes se hubiesen reunido antes. En el seno de la Representacion nacional se aquilatan mejor todas las opiniones.

(Epoca.)

Por ahí podrán decir lo que quieran los amigos de La Integridad; pero como los principios fundamentales de la democracia, base de nuestra union, son unos mismos para el Sr. Martos y para el Sr. Ruiz Zorrilla, para el Sr. Pi y para el Sr. Salmeron, en el acuerdo de nuestros amigos el triunfo es siempre de las ideas y el interés del País.

(Prensa.)

Es innegable que la política ha encontrado mayor expansion en el ánimo tolerante del general Martínez Campos. Seria injusto desconocer que, hasta cierto punto y reproduciéndose, aunque invertidos, otros períodos de nuestra política contemporánea, O'Donnell ha sucedido á Gonzalez Brabo.

Pues un periódico conservador ha advertido la necesidad de volver á la política arbitraria y opresora del Gonzalez Brabo de la restauracion, poniendo término, no á la libertad, porque esta palabra significa mucho que no tenemos, pero sí á la

mayor tolerancia del general Martinez Campos.

Este periódico conservador ha sido El Acta.

El presidente del Consejo de ministros es, sin duda alguna, superior á la prensa ministerial y conservadora que le rodea.

Lo peor que pudiera sucederle es dejarse influir por los temores, sospechas ó maniobras de esa prensa inferior á él en muchos grados.

(Liberal.)

Bien conocida es nuestra actitud contraria á todo procedimiento aventurero, y esto nos da derecho á pedir que sea respetada nuestra nación, y á que no se haga por otros gobiernos política propagandista internacional.

(Cronista.)

Al general Martinez Campos sucederá el Sr. Cánovas, y á éste aquél; y así establecido el turno pacífico de los partidos conservadores, los elementos liberales serán condenados á perpetua oposicion. De tal modo lo han establecido los dioses del Olimpo ministerial; y al que no le guste así, ya lo sabe: por la puerta se va á la calle.

Tenemos por seguro que ni en la primera crisis, ni en la segunda, ni en la tercera, nunca entraremos en el Poder.

(Constitucional.)

La primera base de toda nuestra organización militar debería ser desde luego tiempo el servicio personal obligatorio. No hay ejércitos verdaderamente nacionales ni verdaderamente extranjeros á las contiendas de los partidos políticos sino allí donde la sociedad entera penetra en ellos con sus múltiples aptitudes y sus diversas opiniones.

(Imparcial.)

Otros, en cambio, aseguran que Cánovas intenta demorar hasta Febrero la solución del conflicto (abolición de la esclavitud), tal vez con el propósito de desautorizar al Gobierno, poniendo de manifiesto su falta de criterio y sus indiscutibles vacilaciones. Igualmente ignoramos el grado de certidumbre de la especie, pero es evidente que la tenacidad y el silencio deliberado del Gabinete permiten cualesquiera conjeturas.

(Globo.)

Parécenos á nosotros el mayor de los despropósitos negar significación política á un Gabinete presidido por un hombre tan importante como el señor general Martinez Campos, y que tiene la misión de realizar las reformas de Cuba.

Insistimos, pues, en que gozamos en la actualidad del apetecido consorcio de la libertad y el orden en todas sus manifestaciones.

(Siglo.)

Quedamos, pues, en que no cambiaremos por ahora de actitud ni de conducta el partido constitucional.

(Diario Español.)

Exterior

Viena 23.

Los periódicos ministeriales de esta corte dicen que el príncipe de Bismarck y el conde de Andrássy, después de examinar la situación actual de Europa, han sacado la deducción de que los intereses de Austria y Alemania eran comunes, y que sin duda alguna serán protegidos de una manera pacífica.

Bélgica 23.

Se ha verificado un duelo entre Carlos Simon, hijo de Julio Simon, y el Sr. Garnier, abogado.

Han cambiado dos balas sin resultado desagradable.

Berlin 23.

En la entrevista verificada en Viena entre el príncipe de Bismarck y el conde de Andrássy se ha acordado nombrar delegados de ambos imperios encargados de reducir las tarifas aduaneras entre ambos países.

El emperador Guillermo debe llegar á Metz esta noche.

Paris 23.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 francés, 83.00; 5 por 100 id., 118.25. Exterior español, 15 1/8. Interior idem, 14 1/8. Amortizable interior, 36 7/8. Idem exterior, 00 0/0. Obligaciones de Cuba, 128 7/8. Bolsin; 3 por 100 interior, 14 3/16. Idem exterior, 15 3/16. Amortizable interior, 37. Idem exterior, 00. Obligaciones de Cuba, 428.75. Consolidados ingleses, 97 11/16.

Montbellard (Vosges) 24.

El ministro del Interior ha visitado las alturas fortificadas de Lomont.

Después de anunciar que se despojaba de su carácter de ministro, dijo: «Queremos la paz, y nada más que la paz; pero si alguien quisiese otra cosa, estamos preparados á todo».

Bucharest 24.

La Cámara de diputados ha rechazado por 102 votos contra 28 un proyecto de ley, proponiendo que la Constitución del Estado no se modificase.

La mayoría de la Cámara ha rechazado por 75 votos contra 53 un proyecto de ley concediendo la naturalización individual.

La fríaldad de relaciones entre Rusia y Alemania se atribuya al siguiente hecho que refiere un periódico francés:

Hace pocos meses el príncipe imperial de Alemania, hablando de la guerra ruso-turca, maltrató en sus apreciaciones á los generales rusos, pero sobre todo al czarévitch, cuya incapacidad censuró muy duramente. El heredero de la corona de Ru-

sia mandó un cartel de desafío al de Alemania, y ha sido preciso no tan sólo la intervención de ambos gobiernos, sino la acción directa é inmediata de los soberanos padres de ambas príncipes para evitar el duelo. La reconciliación se ha hecho, pero el príncipe de Bismarck, que tiene empeño en desvanecer los errores propalados por la prensa respecto de sus propósitos hacia Rusia, ha solicitado de la corte de San Petersburgo que el czarévitch, á su regreso de Copenhague, pase por Berlin, donde podrá presenciar el afectuoso y cordial recibimiento que la corte le hará.

El Gabinete de San Petersburgo ha accedido y ha enviado á Copenhague al príncipe Orloff, amigo de toda confianza del czarévitch, para persuadirle haga el viaje á Berlin.

Hoy recibimos interesantes noticias de Valparaíso por la vía de Lisboa sobre la guerra chileno-peruana, noticias que alcanzan al 29 de Agosto.

El Blanco Encalada dió caza el 23 de Agosto á los dos buques peruanos Huáscar y Rimac, que fueron avistados en Taeng. El Huáscar y el Rimac pasaron el 26 de Agosto delante de Antofagasta, sin atacar esa ciudad; pero el Huáscar volvió el 28 y la bombardeó por espacio de cinco horas. Contestaron al fuego las cañoneras chilenas Magallanes y Abtao y la ciudadela. El Abtao tuvo algunos muertos y heridos; pero la ciudadela parece que sufrió poco. El Huáscar partió á eso de las siete de la tarde.

El Blanco Encalada llegó á Antofagasta á las once de la noche. La corbeta peruana Union cruzaba en el estrecho de Magallanes, á fin de apresar al paso los trasportes chilenos.

Las dos corbetas chilenas Origins y Covadonga partieron en persecución del buque peruano.

El correo de los Estados-Unidos nos trae una gran sorpresa.

Mistress Victoria Woodhall, la americana ilustre que tan popular se ha hecho en el nuevo continente por la elocuencia de sus discursos, la energía de su apostolado y la dignidad de su conducta, va á ser invitada á dar su autorización á un numeroso partido para proclamarla candidata á la jefatura suprema del Estado. Un movimiento serio ha surgido en favor de esta idea, y ciertos hombres importantes de la política se muestran dispuestos á encabezarla. Una comisión de siete gentlemen americanos irá á Londres, donde actualmente reside la renombrada señora, y no se duda de su aceptación.

La candidatura de una mujer á la presidencia de la república es perfectamente legal en la América del Norte. Las mujeres de muchos Estados de la federación gozan de los mismos derechos civiles y políticos que los hombres.

El cónsul de España en Alejandría, enterado de noticias que circulaban sobre desarrollo del cólera en Constantinopla, de la peste en Kermanshah y de una epidemia contagiosa en Malta, ha remitido al Gobierno la comunicación que le ha sido dirigida por el delegado sanitario, desmintiendo aquellos rumores.

Chipre y Marruecos

Era permitido á los chipriotas abrigar la consoladora esperanza de que, una vez anexionada la isla, el gobierno inglés tomaría la iniciativa en el camino de sabias reformas, para establecer entre las diferentes razas que componen su población ciertas libertades que produjeran la igualdad á que, sin duda alguna, tenían incontestable derecho; empero los chipriotas, esos laboriosos hijos del trabajo, cuyas irrepugnables costumbres son reconocidas en todo Oriente, han visto defraudadas tan legítimas esperanzas.

La dominación inglesa, si ha extirpado casi por completo ciertos abusos administrativos por la cuenta que le tiene, no ha mejorado en nada la situación de la isla, a pesar de las importantes reformas que le fueron prometidas al día siguiente de su ocupación, y aun mucho antes de ella, cuando los agentes oficiales de la Gran Bretaña realizaban su pacífica propaganda.

Por otra parte, sir Garnet Wulseley, comisario general de la isla, no es ciertamente el hombre de gobierno apropiado para dirigir una administración tan complicada, por cuya razón se le sustituye con el coronel Biddulph, que desempeña desde los primeros días de la ocupación el cargo de comisario ordinario, y que por esta circunstancia se le supone gran conocedor de sus complicados mecanismos.

Nada esperan tampoco de este funcionario los sufridos chipriotas. La desconsoladora experiencia de la corta dominación británica, les da la medida exacta de lo que pueden esperar en lo sucesivo de estos nuevos señores. El recuerdo que deja en el país sir Wulseley, imprime una prolongada huella de desconfianza y de terror para lo sucesivo en todos los habitantes de la isla.

De un carácter altanero y dominante, no escucha sino á medias las más legítimas reclamaciones, siendo frecuente que los interesados, no pudiendo obtener justicia, tengan que dirigirse á la Cámara de los Comunes ó al ministro de las Colonias. Qué es, después de todo, lo que Inglaterra ha hecho hasta hoy para mejorar la situación de los chipriotas?

Nada. Las leyes antiguas subsisten en todo su vigor, ampliadas con algunas prescripciones que han vuelto del todo oscura una legislación cuya claridad no era por cierto su principal distintivo.

Es una amalgama de Cheri de nisam y de leyes inglesas que forman el código más heterogéneo y elástico que puede existir en el mundo, y de ello vamos á formular algunas indicaciones.

El artículo adicional, firmado el 14 de Agosto de 1878 por Savfet-pachá, gran visir de Turquía, y sir H. Layard, embajador de Inglaterra en Constantinopla, establece entre las dos altas partes contratantes, sin perjuicio de las disposiciones de los artículos 1.º, 2.º y 4.º de Panamá de 1.º de Julio de 1878, que S. M. el sultan, cediendo la isla de Chipre para ser ocupada y administrada por Inglaterra, trasfería á la reina, durante solamente el tiempo de la ocupación, plenos poderes, tanto para promulgar leyes y convenciones, como para el arreglo de los negocios y de las relaciones comerciales de la isla, sin ningún género de intervención por parte de la Sublime Puerta.

El artículo 1.º del acta misma de cesion garantiza á los turcos el mantenimiento de los tribunales musulmanes encargados de conocer en todos los negocios religiosos concernientes á su población en la isla; del mismo modo que antes de la cesion, la jurisdicción espiritual de los cristianos residía en los obispos para los griegos, y en el protopapa de Kormakiti para los maronitas.

Fuera de la esfera religiosa, los turcos conservan los tribunales ordinarios de sus kadias, y los griegos obtienen la adopción de los jueces especiales de su religion y de su nacionalidad por nombramiento del alto comisario.

Pero los ingleses han suplementado esta disposicion del tratado con otras adiciones tan irritantes, que basta sólo leerlas por encima para comprender el arbitrario criterio que ha presidido á su redacción.

En todos los asuntos civiles y criminales, el comisario ordinario inglés tiene el derecho de formar parte del tribunal en concepto de asesor. Además, en los correccionales ó de criminalidad menor, puede, si lo tiene por conveniente, anular la sentencia y redactar un veredicto condenando ó absolviendo al reo; pero si el caso es grave, se limita á enviar la causa en apelacion á Nicosie, ante el alto comisario y su Consejo.

En cuanto á los asuntos puramente civiles, el comisario ordinario puede interponer su veto á toda sentencia y comenzar de nuevo el litigio ante él y los asesores ejecutivos, enviando después su conclusion con las notas é informes que tiene por conveniente á la sancion del alto comisario.

Al frente del Tribunal Supremo hay un juez británico que sentencia en última instancia; pero es preciso para entablar este procedimiento pagar derechos fabulosos, que espantan con sobrada razon al demandante más seguro de su derecho.

El cónsul de Francia ha reclamado su intervencion en los tribunales como juez asesor en todo asunto concerniente á sus súbditos, la cual le ha sido concedida á título de gracia, á condicion de que Francia é Inglaterra deben entenderse para un arreglo definitivo en un asunto que tanto interesa á los franceses establecidos en la isla.

Respecto á aduanas, lejos de practicar reformas equitativas que favorezcan el desarrollo de las transacciones comerciales, ha establecido derechos desconocidos en la isla y puesto trabas de tal naturaleza, que una correspondencia de Larnaca que tenemos á la vista las ataca duramente, llegando hasta el caso de decir textualmente que «este sistema de crear al comercio tantas dificultades y tanto gasto no puede clasificarse sino entre las cosas arbitrarias».

No se hacia nada peor bajo el régimen de la Sublime Puerta. Los ingleses, cuyo espíritu de iniciativa y genio colonizador se hace ponderar con la impercedera trompeta de la fama, ni aun tienen el amor propio de justificar á los ojos de la Europa esta alta reputacion.

Digalo el Canadá, la India, Australia, Malta, Gibraltar, Barbados, Demerara. Allí se ha legislado, se legisa, se practican constantes reformas que á primera vista dan una idea superior del ingenio colonizador de la Gran Bretaña; pero si se examina el fondo, si penetra en su interior el escarpelo, se verá que todo ello no tiende más que á favorecer los intereses del comercio de los británicos. Para los pobres indígenas, para la población dominada ó anexionada, no queda más que los esqueletos, los huesos de esos ricos festines.

Cada pueblo, cada ciudad, cada continente que los ingleses ocupen, no es más que un nuevo centro mercantil donde importan sus manufacturas, y á la sombra de imaginarias libertades, que no existen de hecho más que para ellos, se enriquecen, formando de este modo la base de esa irritante opulencia de que blasonan.

Este es, en resumidas cuentas, el porvenir que espera á Marruecos, si algun día, como se dibuja en lontananza, los orgullosos hijos de la Albion adquieren en este país extension territorial.

Bajo el filantrópico pretexto de una enérgica protección, se van introduciendo insensiblemente en sus asuntos, facilitándoles dinero, armamento oficiales de ejército para que instruyan sus tropas, todo aquello que puede lesionar el fanatismo de este pueblo, no sin abrirle previamente una cuenta corriente con intereses, que tendrán que amortizar ineludiblemente á su vez; y entonces, esa comiseracion, ese interés y esa filantropía se convertirá en la más cruel de todas las decepciones para el pueblo que se dejó seducir por sus engaños.

Mazgan, Agosto 1879.

ABD-EL-JALI

Interior

Cartagena 22.

A mediodía de ayer una imponente nube descargó varias exhalaciones en la parte Norte de la poblacion. Una de ellas mató una mula en una casa próxima al pueblo de San Antonio Abad, no habiendo sufrido lesion alguna ni los dueños de la casa, cuya familia toda se encontraba en ella, ni otra mula que junto á la muerta ocupaba la cuadra. Las piedras desprendidas del umbral de una puerta, derribado por otra chispa eléctrica, hirieron tambien, aunque no de gravedad, á dos personas en el sitio llamado de los Barreros.

Ha fallecido doña Ana María Reina, viuda de Lopez Pinto y madre del general de este nombre.

Al bajar á inspeccionar los trabajos de una mina en la próxima sierra D Francisco Gomez, encargado de ella, tuvo la desgracia de que se desprendiera sobre él una enorme mole de piedra, dejándole muerto en el acto.

Avila 23.

En Navarredonda se ha cometido un crimen que apenas se concibe.

Un hermano, dicen, que asesinó á otro, infiriéndole una porcion de heridas en la cabeza, trató después de ocultar el crimen trasladando al efecto el cadáver á una finca de otro vecino.

El juzgado de Piedrahita se personó en Navarredonda, y después de las primeras diligencias regresó conduciendo consigo al fratricida, que está preso en aquella cárcel.

En Riofrio ha sido encontrado el cadáver de un hombre con un balazo en la cabeza, sin que exista hasta ahora noticia alguna acerca del autor ó autores de tal delito.

Dos cuñados se desafiaron en Navaluenga. Enterada del caso la guardia civil impidió el lance, pero al regresar á su casa, el casado dió una puñalada en la espalda á su esposa, hermana del otro contendiente. La herida es grave. El agresor está preso.

Cádiz 23.

Hay un fondeado en este puerto el cañonero Cocodrilo, remolcando un fulchico con 60 fardos de tabaco de contrabando.

Bilbao 22.

En los montes de Aoiz vagan estos dias algunos jabalíes, causando grandes daños.

Linares 22.

Han llegado á esta ciudad algunos trabajadores italianos procedentes de las minas de Cerdeña, á consecuencia de haberse paralizado los trabajos de muchas de las minas de aquella isla.

El periódico titulado Linares ha cambiado de empresa y direccion y se propone defender las ideas democráticas.

Santiago 21.

El municipio de Carril ha dirigido al ministro de la Gobernacion una instancia pidiendo vuelva sobre el acuerdo que suprimió la direccion de sanidad de cuarta clase que habia en aquel puerto.

Barcelona 22.

Ayer descargó en esta capital una corta pero terrible tempestad. El torrente del Peat y la riera de Malla se desbordaron. En la estacion del ferrocarril de Tarragona y plaza de Cataluña alcanzó el agua dos palmos de altura, convirtiéndose en verdaderos rios la Rambla, Puerta Ferrisa, Canuda, Riera del Pino y otras calles. En la Rambla, frente á la Puerta-Ferrisa, era tanta la cantidad de agua que bajaba, que el tranvia descarriló dos ó tres veces, costando gran trabajo á los cocheros conductores ponerle sobre la vía.

En la calle de la Puerta-Ferrisa cayó un rayo, sin que afortunadamente produjese desgracias personales.

Zaragoza 22.

Cerca de la estacion de Morés fué arrollado á las cuatro y cuarto de la tarde del sábado por el tren ascendente núm. 51 de la línea de Madrid un niño de diez años, hijo del guarda de aquella estacion.

El herido, á quien la locomotora fracturó las dos piernas, falleció á las pocas horas.

Burgos 23.

Se ha fundado en esta ciudad una institucion de beneficencia, y ha sido agregada á las conferencias de San Vicente de Paul.

Esta sociedad se titula El socorro de los pobres, y se halla compuesta de señoritas que confeccionan ropa blanca destinada á los pobres de solemnidad.

Almería 22.

La diputacion provincial no ha querido reunirse para dar posesion á los diputados elegidos últimamente, y el gobernador de la provincia va á tomar una medida de rigor, ademas de formar expediente á los que se niegan á cumplimentar las órdenes vigentes.

Valencia 23.

El espada Juan Leon (a Mestizo, herido en la novillada que se celebró el último domingo en esta capital, continúa en mal estado, habiendo sido preciso administrar los Sacramentos. La herida la recibió en la ingle al intentar la muerte del primer novillo.

Ni el tercer bicho ni los siguientes pudieron recibir la muerte en el redondel por falta de diestros; pues tambien, segun ya dijimos, resultaron heridos los otros dos.

Hon producido tal efecto las desgracias ocurridas en los toros, que se está firmando en esta capital, por gran número de personas, una exposicion al Gobierno para que dificulte todo lo que pueda la celebracion de corridas.

Ayer y hoy

Ahora salimos con que lo más probable es que la embajada extraordinaria en Viena se confiera al Sr. Conte, nuestro representante en aquella corte.

La explicacion que se da para esto, segun las noticias que circularon anoche, es que, siendo ésta la época en que el emperador de Austria emprende sus anuales cacerías, no es natural obligarle á permanecer en la capital para recibir y obsequiar al embajador extraordinario.

Apesar de todo, un periódico de hoy, que sin duda estaba de buen humor, cita el nombre del señor marqués de Manzanao, duque de Santoña, para la embajada extraordinaria.

Claro es que esto no puede ser más que una broma.

Las noticias de hoy confirman todas las que hemos publicado acerca de la actitud y de las conferencias de los radicales. Circunscribeándonos á las entrevistas de los Sres. Martos y Ruiz Zorrilla, se sabe hoy que éstos se hallan completamente de acuerdo en los principios, en la formacion de dos grandes partidos democráticos y en la conducta política de éstos.

Este es el resultado de la conferencia que celebraron en el restaurant Ledoyen de los Campos Eliseos, y que indudablemente se habrá robustecido con la que ya deben haber celebrado con D. Nicolas Salmeron.

Está, pues, sancionada ya la creacion de dos partidos democráticos.

Dicese que en la reunion preparatoria del partido constitucional para la apertura de las Cortes no faltará algun exministro de dicho partido que sostendrá la conveniencia de impugnar el consejo ministerial en favor del regim matrimonial, no como un acto de la espontánea iniciativa de S. M., que respeta y acata, sino bajo el punto de vista internacional y de las dificultades que pudiera traer á España una alianza con el imperio austriaco, dada la actual situacion de Europa y las complicaciones que pueden ocurrir en las potencias del Norte.

Pero entre los mismos constitucionales se cree que no prevalecerá la opinion de dicho personaje, teniendo en cuenta las corrientes políticas del partido constitucional.

Probablemente el exministro, en el cual parece que se alude al Sr. Navarro y Rodrigo, no desplegará sus labios en la cuestion del matrimonio, y se limitará á presenciar, ya que no el debate, la votacion aprobando las capitulaciones.

Continúan confirmandose las noticias favorables que hemos dado, y han reproducido casi todos los periódicos, sobre los asuntos de Cuba.

Un acudalado propietario ha declarado libres á los 4.000 esclavos que cultivaban sus plantaciones, contratándolos después, por espacio de cinco años, para que continúen prestándole su trabajo.

Se añade que otros dos hacendados que tenían el uno 1.200 y el otro 800 esclavos han imitado la conducta del primero, y que la mayor parte de los dueños de ingenios y plantaciones está dispuesta á seguir ese ejemplo.

Esto ayuda poderosamente al Gobierno en la cuestion de la abolicion de la esclavitud.

Hasta ahora parece que el proyecto del Sr. Moret será la base del proyecto del Gobierno, abreviando los plazos y llegando quizá á la supresion de éstos, segun como se presenten los datos que se reciben.

Las demas reformas políticas que proponga el Gobierno para la isla de Cuba, serán las mismas iniciadas allí por el general Martinez Campos.

Los diputados democratas no piensan permanecer inactivos en este asunto, y apenas se presente á las Cortes el proyecto del Gobierno, presentarán á su vez una proposicion pidiendo la abolicion absoluta é inmediata.

De ayer á hoy no ha recibido el Gobierno telegrama alguno de la isla de Cuba. Algunos particulares que han llegado, confirman las noticias favorables que se han publicado. No son ciertos, pues, los rumores que han circulado.

Sábese que ayer salieron tropas de Puerto-Rico para Cuba, noticia que se ha provechado por los aficionados á sensaciones para hacer creer que se necesitaban refuerzos en Cuba. Consecuencia infundada.

El envío de tropas que se ha hecho á Cuba desde Puerto-Rico es el que se verifica periódicamente con arreglo á las órdenes del Gobierno, para el relevo de los cuerpos, y por cierto que se hace por suerte.

Ya están en Madrid la mayoría de los vocales de la Junta de reformas en Cuba, y la próxima reunion será muy concurrida.

El general Martínez Campos tendrá presente la opinion de esta Junta, pero nada más; siendo, por lo tanto, completamente falso que se inspire en el criterio de los señores Calvo, Sotolongo, Lopez, Zulueta y compañía, como dice un periódico. El criterio de estos señores quizá sea lo bastante conservador para que el general Martínez Campos no pueda aceptarlo de ningún modo.

Dícese que el Sr. Romero Robledo sostendrá en las Cortes el criterio conservador de los expresados señores; pero no lo creemos. Al escuchar esta noticia, decían hoy algunos políticos expertos que no era posible hiciese tal el Sr. Romero Robledo, para no dar lugar á los maliciosos á que creyesen que este distinguido hombre público tomaba la defensa directa de los intereses particulares de personas ó familias con las cuales tiene relaciones de parentesco y amistad.

Las noticias más importantes que hoy se tienen de Cuba son las que contiene el siguiente telegrama, que recibimos en Las Noedades, de Nueva-York:

Habana 5.

El ministro de Ultramar ha enviado un despacho por el cable al capitán general Blanco autorizándole á girar 50.000 pesos diarios contra el Gobierno español, sin perjuicio de aumentar la cantidad para los socorros prometidos.

Dicen los periódicos que las noticias oficiales de Holguín y Santiago de Cuba representan que reina una tranquilidad perfecta entre los habitantes de aquellas comarcas.

Los principales jefes de la anterior insurreccion permanecen leales al Gobierno. El gobierno ha creado un nuevo distrito militar, que comprende á Holguín, Las Tunas y Gibara, por la gran distancia que hay entre estas ciudades y Santiago de Cuba. El general Valera ha sido nombrado gobernador militar del nuevo distrito.

Continúan las lluvias en la mayor parte de la Isla.

Que el general Martínez Campos propuso á S. M. el nombramiento del conde de Balmaseda para la direccion de Caballeria.

Que el conde de Balmaseda no acepta. Que es probable vuelva á la direccion de Caballeria el general Letona.

Que el conde de Balmaseda obtendrá otro puesto importante que debe quedar vacante á principios del mes próximo.

Todo esto se dice, pero nada de ello es cierto por hoy.

Mañana veremos.

Ha salido para Jaen una comision del ministerio de Hacienda, compuesta del Sr. Minguez y de dos empleados más, con objeto de instruir el oportuno expediente en que se consignen de una manera clara y terminante los abusos é informalidades descubiertas en la Administracion económica de aquella provincia.

El moro ejecutado en Tetuan por el asesinato del súbdito español Sr. Llaño se llamaba Mohammed Corres, y pertenecía á la tribu de Benider.

De sus dos compañeros complicados en el mismo asesinato, uno murió en una refriega con el xej de Benider, y el otro ha fallecido de muerte natural.

La ejecucion de Mohammed es la primera que ha tenido lugar por haber dado muerte un moro á un cristiano.

Créase acordado que en los primeros días de Noviembre se reúnan las Cortes.

Háblase de una nueva circular del ministerio de la Gobernacion sobre orden público.

No creemos que sea cierta esta noticia.

Ha salido para Puerto-Rico la goleta de guerra Africa; pero no con una mision importante, como dice un periódico, sino para las necesidades normales del servicio.

En los centros oficiales se desaprueba la actitud manifestamente hostil á Francia en que se ha colocado la prensa ministerial, pues no existe razon alguna, en concepto de ministeriales caracterizados, para censurar la conducta del gobierno republicano frances.

Dícese que el telegrama recibido de nuestro representante en Paris, que fué transmitido inmediatamente á La Granja, segun la prensa ministerial, se referia á las gestiones practicadas por el señor marqués de Molins para conseguir del gobierno frances una activa vigilancia en los Pirineos.

El embajador de España parece que se ocupaba tambien en su telegrama de algunos asuntos de carácter internacional.

Decíase anoche que el exjefe carlista señor Miret, que en clase de coronel manda fuerzas del ejército en la isla de Cuba, ha merecido del Gobierno una alta distincion en recompensa de importantes servicios.

Esta noticia necesita confirmacion.

Parece que el Sr. Orovio piensa en restablecer la organizacion administrativa que ántes tenian las provincias, devolviendo á los gobernadores las atribuciones económicas que les quitó la reforma del señor Figuerola.

Ecos de Madrid

El 15 de Febrero último, Matias Lopez Gil, que hacia seis meses que habia regresado de Cuba, donde como soldado hizo parte de la campaña, dió muerte á su novia Rosa Simó.

Ayer tarde á la una se verificó la vista de la causa, pidiendo el fiscal para el reo, que está confeso, doce años de prision.

El jurisconsulto Sr. Rojo Arias, en un brillante informe, trató de atenuar la culpabilidad del procesado, solicitando para éste seis años y un día de prision.

Ha regresado á España, despues de muchos años de residencia en Buenos-Aires, el conocido maestro compositor D. Basilio Basili, esposo de la eminente actriz doña Teodora Lamadrid.

Por el mal servicio en el alumbrado, ha impuesto el señor marqués de Torneros á la empresa del gas dos multas.

Razon sobrada ha tenido en este punto el señor alcalde, y la empresa lo reconoce tácitamente cuando publica en todos los periódicos anuncios abaratando el precio de su producto.

Las obras que se están llevando á cabo en el salon-comedor de Palacio, cuyos balcones dan á la plaza de Oriente, se hallan muy atrasadas, y no podrán terminarse para el día del enlace regio. Las habitaciones que se destinan á la futura reina son las mismas que habitaba doña Mercedes, á excepcion de los tapices y mobiliario. Las del piso bajo, ó sean las del ala derecha, destinadas á hospedar á los soberanos extranjeros que visiten á los reyes, están ya casi terminadas.

Por el ministerio de Marina se han dictado las siguientes resoluciones: Concediendo licencia absoluta para separarse del servicio al médico de la Armada D. José Martin.

Promoviendo á subinspector de segunda clase de Sanidad á D. Juan Acosta; á médico mayor á D. Francisco de la Vega, y á primer médico á D. Federico Bassa.

Concediendo mejora de retiro al capitán de fragata D. Luciano Maria Vago.

Agregando á la comandancia de Sevilla al teniente de navio D. Luis Fernandez de Córdoba.

Creando una plaza de cabo de mar en el puerto de Lage.

Concediendo dos meses de licencia por enfermos, para la Península, al capitán de fragata D. Simon Manzano y al alférez de navio D. Luis Murphy.

Los mataderos deben ser sombras cuando no se puede dar con ellos, pero ellos siempre dan con el blanco cuando disparan.

Hace pocos días dimos cuenta de una casi batalla que hubo en las afueras de la puerta de Toledo entre varios de éstos, y los dependientes de consumos, siendo uno de éstos últimos gravemente herido.

Anoche ocurrió otro hecho igual en las inmediaciones de la Moncloa. Hubo tambien tiros y otro dependiente de consumos herido de gravedad. Ningun contrabandista fué detenido.

El impuesto de consumos siempre tan simpático.

Hé aquí una muestra de los perjuicios que puede ocasionar una falsa delacion y de la poca prudencia de las autoridades al hacer uso de ella.

Anoche á las nueve fué víctima de un atropello incalificable D. Juan Bautista Tarragó, persona muy conocida y justamente estimada por su rectitud inquebrantable y su notoria probidad.

Háblase el Sr. Tarragó á la hora mencionada en el café Imperial con varios amigos, cuando fué sorprendido por la intromision de dos individuos de la policia que le dieron la orden de seguirles: hizo así con la tranquilidad del que tiene sereno el espíritu y limpia la conciencia, y puede enjuiciarse cuál sería su asombro al saber, en la inspeccion de policia, que se le habia detenido como acusado de timador. Cualquiera persona honrada, cualquier hombre decente se figura bien el efecto de tan absurda imputacion.

El Sr. Tarragó fué puesto en libertad luego que se conoció el error cometido; pero sabemos que se propone llevar á los

tribunales, demandándole de calumnia, al que motivó ese desagradable *quid pro quo* que produjo en el café Imperial el efecto que puede imaginarse.

No pretendemos que se exija patente de infabilidad á los agentes de policia, pero en presencia de hechos como el ocurrido anoche, no nos cansaremos de pedirles mayor circunspeccion y más prudencia, puesto que con tanta facilidad puede arrojarse una sombra sobre la honra más limpia, y quién sabe hasta dónde pueden llegar los resultados de una equivocacion como la que lamentamos.

La empresa del teatro salon Eslava ha publicado ya la lista de la compañía que ha de actuar en el mismo durante la temporada de 1879-80.

Figuran al frente de la compañía los primeros actores señores Zamacois y Sanchez Castilla, que llevarán la direccion artistica, y siguen los señores D. Gerardo Peña, D. Juan Luna, D. Antonio Boné, D. Sebastian Gamez, Muñoz y Rodriguez. La señorita doña Consuelo Torrecilla ha sido contratada como primera actriz, y á su lado aparecen en la lista las señoras doña Emilia Dansant, doña Carolina Huertas, doña Mercedes Perez de Luque, García de Luna, Alverá y Villacoz.

La temporada dará principio en la primera semana del mes próximo.

Hoy ha sido conducido á Madrid el cadáver del Sr. Lopez Martinez, banquero de Cadiz, que falleció ayer á las seis de la mañana en Valladolid, á consecuencia de haber sufrido hace tres días una caída del caballo que montaba.

En la estacion recibió el féretro, entre otras personas, el Sr. D. Juan Bautista Topete.

Ayer se encargó nuevamente del despacho de la tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad el Sr. Teresa Garcia, cuyo cargo venia desempeñando interinamente D. Cipriano Moreno Lopez.

Ayer tarde fueron detenidos por una pareja de guardias civiles en Tetuan los autores del asesinato cometido en la noche del 13 del actual en Chamartin de la Resa, en la persona de D. Ramon Garcia, secretario de aquel ayuntamiento.

Todos los trenes de la línea del Norte han llegado hoy con bastante retraso.

El mixto núm. 3 ha venido con cuatro horas y cincuenta minutos de retraso, por rotura de la máquina. El correo con cincuenta. El expreso con treinta y cinco, y el mixto núm. 20 con veinticinco.

El general Negron ha salido esta mañana para Zaragoza, y para Valencia el señor obispo de Segorbe.

En las últimas 24 horas transcurridas desde las doce de la mañana de ayer han ingresado en el hospital General provincial de Madrid por diferentes enfermedades 54 enfermos de uno y otro sexo, de los que han fallecido siete, cinco hombres y dos mujeres.

En el tren mixto de Zaragoza de la noche anterior llegó á Madrid el brigadier D. Teodoro del Camino.

La comision provincial ha emitido dictamen favorable en el expediente promovido para esclarecer ciertas dudas referentes al derecho del Ayuntamiento de Madrid para comprar fincas, cuyo derribo reclama el ensanche de la calle de Sevilla.

Por diferentes delitos han sido detenidas, desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, 61 personas.

Segunda edicion

La Academia de San Fernando acordó pasarse á informe de la seccion de arquitectura el proyecto de ampliacion de la universidad de Granada y los de edificio para la diputacion provincial de Guadaluajara.

Los exámenes extraordinarios de procedimientos judiciales y práctica forense de la facultad de derecho, empezaran mañana á las ocho en el aula número 13 de la Universidad Central.

El próximo mes de Octubre darán principio las oposiciones á las cátedras de economía política de los institutos de Málaga y Lugo.

El Consejo de Instruccion pública se ocupará muy en breve de los expedientes para la concesion de premios de mérito, vacantes en el escalafon de segunda enseñanza.

Se han dado las órdenes oportunas para que los individuos pertenecientes al reemplazo de 1878, que se encuentran en sus casas con licencia ilimitada, se incorporen á sus respectivos cuerpos antes del 1.º de Octubre.

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las siguientes disposiciones: Concediendo la plaza de San Hermenegildo al comandante D. Carlos Lopez Ayllon y al teniente coronel D. Santiago Moreno.

Admitiendo á informe la obra titulada *Tratado de geografía universal*, escrita por el capitán graduado teniente de infanteria D. Luis Trucharte.

Concediendo el reemplazo para esta corte al comandante de Estado mayor de plaza, sargento mayor del campo de Gibraltar, D. Fernando Zappino.

Parece que uno de los primeros asuntos que verá el Consejo Supremo de Guerra y Marina en pleno será el que se refiere á la resolucion del disentimiento surgido entre el fallo del Consejo de guerra en la causa instruida contra el paisano que dió muerte á un guardia civil el día de San Isidro, y el parecer del auditor general del distrito de Castilla la Nueva.

Hoy no se ha celebrado Consejo de ministros.

A la consulta hecha por el Ayuntamiento de esta corte al ministerio de la Gobernacion acerca de que se podría, sin la autorizacion debida, continuar comprando las casas de la calle de Sevilla para realizar el ensanche que tiene proyectado, se le ha contestado por aquel centro ministerial que debe sujetarse en un todo á la real orden que hoy vigente sobre el particular, ó sea la que declara nulos todos los contratos que hagan los ayuntamientos sin previa autorizacion de la direccion de Administracion local del ministerio de la Gobernacion.

Hoy ha estado á ver al presidente del Consejo de ministros el senador por Santiago de Cuba D. José Bueno y Blanco, que ha llegado á Madrid con objeto de tomar parte en las discusiones de la comision informadora sobre las reformas de la isla de Cuba.

El señor ministro de Hacienda ha estado hoy á ver al presidente del Consejo de ministros, sin que haya logrado verle por no encontrarse en su despacho el general Martínez Campos.

Para los últimos días de este mes es esperada en Madrid una comision de la diputacion provincial de Navarra, que viene con objeto de gestionar cerca del Gobierno la resolucion de importantes asuntos para aquella provincia.

Han sido nombrados ayudantes del capitán general del distrito de Galicia el teniente de infanteria D. Ricardo Chacon y el alférez de caballeria D. Enrique Chacon.

El Gobierno ha recibido hoy un telegrama del gobernador general de la isla de Cuba, en el que le participa que el coronel Pin persiguió á la partida derrotada en Maynisi, cogiéndoles armamento y 45 prisioneros, habiéndose presentado ademas despues del combate la mayor parte de los hombres de color de poblado que se habian unido á la partida. En Guantánamo se han presentado 26 hombres con armas y municiones. Han vuelto las dotaciones de los ingenios de San Miguel y Luisa, que se habian fugado. El espíritu público de Holguín sigue animadísimo, y 300 naturales de esta poblacion se han alistado en nuestras filas; se han presentado tambien y han vuelto á sus trabajos 8 negros armados en el ingenio de Santa Isabel y uno de los Yaquel.

Hoy ha estado á presentarse al ministro y subsecretario de la Guerra la oficialidad del regimiento infanteria de la Princesa.

Mañana podrá constituirse la comision informadora sobre las reformas de Cuba, que preside el general Jovellar, puesto que ya hay número bastante de vocales en Madrid.

Se encuentra ligeramente enferma la esposa del general Martínez Campos, razon por la cual no ha asistido dicho señor hoy á su departamento.

A pesar de todo cuanto se ha dicho por los periódicos acerca de la dimision del general Letona, del cargo de director general del arma de Caballeria, hasta hoy no se habia recibido en el ministerio de la Guerra tal dimision.

No negamos, ni puede negar nadie que tenga tal propósito el señor general Letona; pero lo cierto es que hasta ahora no ha remitido al general Martínez Campos el documento en que acredite su deseo de abandonar el cargo que tan dignamente desempeña.

Los médicos de Sanidad militar han dado ya comienzo á la campaña que se proponen emprender con objeto de que no se lleve adelante el propósito del ministro de la Guerra de confiar la direccion de los hospitales militares á jefes extraños á dicho cuerpo facultativo.

La baja que experimentaron los fondos públicos anoche en el Bolsin y hoy en Bolsa, no se la explicaban los hombres de negocios, y mucho menos los que conocen los secretos de la politica, toda vez que no ocurre nada, absolutamente nada que pueda servir de base á la baja en cuestion.

Nos parece que no está en lo cierto nuestro apreciable colega *La Correspondencia de España* al consignar anoche en uno de sus sueltos que probablemente continuará al frente de la direccion general de Caballeria el general Letona.

Para fines de este mes llegará á Madrid, con objeto de hacerse cargo de la direccion general de Sanidad militar que se le ha confiado últimamente, el teniente general D. José Sanchez Bregua.

El general gobernador de Madrid, señor Goyeneche, se ocupa sin levantar mano estos días en el importante trabajo de concepcion de los jefes y oficiales de reemplazo, como resultado de la última revista de inspeccion.

A última hora recibimos los siguientes telegramas:

Simla 24.

La vanguardia del ejército ruso que combate los turcomanos ha sido derrotada y ha tenido 700 hombres muertos por los enemigos y muchos heridos.

Londres 24.

Segun el Times de esta tarde, la alianza austro-alemana significa una oposicion decidida á la agresion de Rusia y eventualmente á Francia é Italia.

El Times hace constar, sin embargo, que la actitud de la Francia es muy pacifica y que ha recibido los agasios de Gortschakoff con fidelidad. Añade el Times que Inglaterra es favorable á la alianza austro-alemana, que tiene por objeto la reorganizacion del Oriente y la ejecucion del tratado de Berlin.

El Daily Telegraph de hoy asegura que el príncipe de Bismarck ha declarado que la alianza austro-alemana no tiene un sentido ofensivo para ninguna potencia, y sobre todo, para Francia, cuyas disposiciones pacíficas reconoce.

El príncipe ha añadido: «La política del Sr. Waddington inspira confianza».

Londres 24.

Segun las últimas noticias, el rey de los zulús, Cittywayo, apr-sado por las tropas inglesas, ha sido embarcado para Capetown.

Marsella 24.

Se sostiene el alza de 75 céntimos iniciada ayer á última hora en el precio del trigo.

De Nueva-York telegrafian una subida de un franco cinco céntimos por hectolitro.

De Londres anuncian un aumento de precio de dos á tres chelines.

De París 50 céntimos de subida en los últimos precios.

Tambien de París telegrafian una baja de 50 céntimos en los precios de los azúcares.

Fabra.

BOLSA DEL DIA 24 DE SETIEMBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDO PUBLICOS and último precio, listing various government bonds and their market values.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 25.—San Lope. CULTOS.—Segana el jubileo de Currenra Horns en la parroquia de San Luis, donde se celebrará función á la Virgen de las Mercedes; á las diez será la misa mayor, y por la tarde á las cinco Estacion, Rosario y sermon, que predicará D. Eduardo Reina, terminando con la letanía, Salve y reserva.

Continúa celebrándose la solemne novena del Santísimo Cristo de la Salud en su capilla, y predicará en la misa mayor D. Antonio Garcia Cano, y por la tarde á las cinco y media D. Estanislao Almonacid, terminando con la novena, plegaria y la reserva.

En la iglesia de monjas de Don Juan de Alarcón continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes. En la iglesia de monjas de Góngora, continúa la novena de la Virgen de las Mercedes.

En los Servitas continúa el setenario de la Virgen de los Dolores. Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de la Encarnacion en su iglesia, ó la de la Gracia en su iglesia ó en Loreto.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

PRÍNCIPE ALFONSO.—(Compañia Arderius).—A las ocho y media.—Turno por.—Periquito.—Ejercicios por Mrs. Nestor y Venoa.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Errar la vocacion.—Una de tantas.

MARTIN.—A las ocho.—No siempre lo bueno es bueno.—Ganar la plaza.—Es una malva.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Grande y variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte el famoso Mr. Geretti, los hermanos Caballer, Trewey, y los Tirloeses.

PASEOS POR EL MUNDO 43

MANUEL SCHEIDNAGEL

Como frutas se conocen la manga, la guanabana, el ate, el anono, el condol, tamarindo, cagel, naranjo, limon, plátanos exquisitos y riquísima piña...

ARQUEOLOGÍA.

Nada tan útil para conocer pronto las condiciones de una colonia como el sistema que observan los ingleses y holandeses en las suyas, fundando en las capitales y puntos de importancia buenos museos arqueológicos...

noticias y ejemplares de los expresados ramos me fué posible, y de los cuales remití numerosas colecciones a la Inspeccion de montes, Botánico de Manila...

El motivo de una Exposicion internacional, regional ó cualquier otro semejante, hacen que en tales casos sea muy útil tener noticias anticipadas de las materias que puedan ofrecer importancia ó curiosidad...

CAFÉ.—De superior calidad en todos conceptos, por haberse empezado su siembra en las condiciones que requiere dicha planta, ó sea á 1.000 ó 1.500 piés sobre el nivel del mar...

CACAO.—Lo mismo, y es imposible, aunque existe todavía poca cantidad, encontrar otro que le supere en calidad.

ARROZ DE CONFITE.—Especialidad de dicho producto, cuyos granos son pequeñas esferas exactas. Se encuentra en San Eduardo.

ARROZ DE MONTE.—Muy notable por la gran dimension de los granos, cuya cascarrilla es algo colorada, pero que sin embargo es el arroz más pastoso y nutritivo que he encontrado en Filipinas.

HABICHUELA ENCARNADA.—Enteramente semejante á la de la ribera del Ebro de España. Se produce en La Trinidad y rancherías inmediatas.

HABICHUELA BLANCA.—Idem idem.

HABA NEGRA.—Más reducida que la de Europa, pero de excelente alimentación. Se produce en planta enredadera y se encuentra en todo el distrito.

GAMOTE.—Tubérculo famoso por su tamaño, su harinosa condicion y gran semejanza con la batata de Málaga. Aunque el camote es inherente á

muchos puntos del Archipiélago, en nada ofrece comparacion con el de Benguet.

TIN-SIN.—Junco con cuyo interior comercian los chinos, importándolo á Manila de su país, para uso de mechas, construccion de sombreros y otras industrias. Lo descubrí, y existe con gran abundancia por la yega de La Trinidad y casi todo el distrito.

CHA ó TÉ.—Dejó algunos ensayos en el jardin de aclimatacion que fundé en la cabecera.

TRIGO.—Idem idem.

TABACO.—Aunque no existe coleccion del indicado producto, y si sólo la siembra voluntaria de los igorrotos, su calidad es de lo mejor que se encuentra en Filipinas. Para la Exposicion de Filadelfia remití hojas de mucha fibra, que alcanzaban cerca de vara y media de largas.

Encuétrase el mejor en San Eduardo y en Capanangang.

ALGODON.—Reúne muy buenas condiciones el de San Eduardo, sobresaliendo al comun de Ilocos por su notable finura.

TIQUEN.—Así denominan los naturales allí el roble y encina, de grandes dimensiones y buena especie. Se halla en los bosques de Bayabas y Tublay.

BALITI.—Arbol de gran tamaño, cuya corteza es notabilísima, pues arrancados los pedazos y puestos sencillamente á secar al sol, se convierte en una tela flexible muy fuerte y de larga duracion. Con ella hacen los igorrotos sus turbantes atados, de consistencia y cuerda que supera mucho en fortaleza á la del abacá.

Se encuentra en Magangan, Lutad y otros pueblos del distrito.

PINO.—Superior, de gran aplicacion á la construccion naval por ser de la especie austral, como de los famosos de Nueva-Zelanda, y alcanzar grandes longitudes rectas.

Producen abundantísima resina. Los principales

pinares se encuentran entre Azual y Bojod, y en general por todo el Norte y Este de la provincia.

MARAPAGÓ.—Helecho, existe gran abundancia en todo el distrito, desarrollándose en tamaño fabuloso.

CAMAGON.—Muy notable y acaso la mejor clase de dicha madera que se conoce en Luzon. Se encuentra en los bosques de Galiano, y lo hay casi sin veta alguna, que pudiera equivocarse con el ébano.

MADASANG.—Madera muy adecuada para la construccion de tambores ú otra clase de instrumentos.

NITO.—Excelente clase en la parte meridional del distrito.

CERA VIRGEN.—Especie superior que recogen los igorrotos entre los pinares. Se encuentra en Baguio.

PITICAN.—Arbusto de la corteza de cuyo tronco se construyen cuerdas de gran resistencia en Capanangang y otros pueblos.

FÓSILES.—En los bosques del Sur se encuentran curiosos ejemplares de plantas en tal estado.

Tambien ofrecen mencion los que se encuentran de carabao y cerdos cimarrones, que conservan los naturales muchos años como herencia en sus casas, y entre los que suelen descollar algunos notables.

GUSANO DE ORO.—Así denominé, por carecer de calificativo, al notabilísimo insecto cuyo capullo descubrí y que se forma de filamento sedoso, fuerte y dorado brillante. Se encuentran en Taquian y Tavio, adheridos á la planta ó arbustos de cuyas hojas se alimentan, llamada lusung.

PORPONGRO.—Así se llama el famoso arbusto cuyas hojas sostienen en el extremo vasos con tapadera que se hallan siempre llenos de agua de rocío, los cuales permanecen cerrados durante las horas del sol y abiertos por la noche. Los naturalistas extranjeros dan á esta planta una gran importancia.

Unico agente ANTONIO ESCAMEZ Preciados, 35, entresuelo, Madrid En Paris su representante Mr. SAISSET, Rue Cadet, 11

ANUNCIOS

PRECIOS Línea, 10 céntimos de peseta. Reclamamos... Precios convencionales.

AGUA CIRCASIANA UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA. Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo. EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo...

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA PARA MANILA. El 21 de Octubre saldrá de Cádiz y el 25 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español ÁURRERA. Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz...

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID. OBRAS DE SHAKSPEARE 10 reales cada tomo en toda España. Otelo.—Mucho ruido para nada... 1 tomo. Romeo y Julieta.—Como gustéis... 1 » El Mercader de Venecia.—Medida por medida... 1 » La tempestad.—La noche de Reyes... 1 » Hamlet.—Las alegres comadres de Windsor... 1 »

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID. BIBLIOTECA ARISTÓTELA. Ponghín.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8.º Peña y Goni.—G. Meyerbeer. Los desposos de «La Africana»... 4 » Araujo.—Los músicos de España... 2 » Lavina.—La catedral de León... 2 » Enrique Gñ.—Poesías literarias... 2 » Revilla.—Vida artística de Malibon... 2 » Luchó.—Impresiones... 2 » Esperanzas y recuerdos... 2 » Espinosa.—Páginas olvidadas... 2 » Gervera.—Rosas y perlas... 2 » Leguina.—Recuerdos de Cuna... 2 » Lasso de la Vega.—La danza de la muerte en la posada castellana... 4 » Don Fernando el Emplazado... 4 » Pedrell.—Los poemas del pianista, primer libro Beethoven... 16 » Peltis.—La música puesta al alcance de todos... 16 » Simpreyvas que depositan varios ingenios en la timbana de la reina Doña Mercedes... 8 » Hanslioh.—De la balanza en la música. Ensayo de la estética musical... 8 » Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO. Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcera, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

HISTORIA DE UNA MOMIA 45 POR TEÓFILO GAUTIER TRADUCCION DE CARLOS ABARAN. Naturaleza, calculando la fuerza de los números y poniendo nuestra temblorosa mano en la orilla del velo de la grande Isis? Déjanos volver, porque la vida es corta y apenas tiene tiempo el sabio para comunicar á otro el secreto que ha descubierto; déjanos volver á nuestros trabajos; el primer jugador que veas, el psilo que toca la flauta en las plazas, basta para contentarte. —Ennana, haz lo que deseo,—dijo Faraon al jefe de los jeroglíficos y magos. El viejo Ennana se volvió hacia el colegio de sabios, que permanecían de pie, inmóviles y sumidos ya en el abismo de las meditaciones. —Arrojad vuestros báculos al suelo y pronunciaid en voz baja la palabra mágica. —Los báculos cayeron estrepitosamente y á la vez sobre las losas, y los sabios recobraron su erguida postura, pareciendo estatuas colocadas junto á los pilares de templos; ni aún se dignaban mirar á sus piés para ver si se realizaba el prodigio, tan seguros estaban del poder de su fórmula. Horrible espectáculo se verificó entonces: retorciéndose los báculos como ramas verdes sobre el fuego; sus extremos se aplastaron en cabezas y se aguzaron en colas; unos permanecieron lisos, otros se cubrieron de escamas, según la especie de serpiente. Unas se enrollaban, otras se arrastraban, otras sil-

baban, aquella se lanzaba, ésta se anudaba de un modo repugnante. Había allí víboras que llevaban una señal como de hierro de lanza sobre su aplastada cabeza, cerastas de amenazadoras protuberancias, hydras verdes y viscosas, aspides de móviles agujones, trigonocéfalos amarillos, orvetas ó serpientes de vidrio, crótalos de corto hocico y negruzca piel, haciendo resonar las conchas de su cola; amphisbenes caminando hacia adelante y hacia atrás; boas abriendo sus anchas mandíbulas capaces de tragar al buey Apis, y serpientes con los ojos rodeados de discos como los de los buhos; el piso de la sala estaba cubierto. Tahoser, que ocupaba el trono con Faraon, levantaba sus hermosos y desnudos piés, pálida y temerosa. —Y bien,—dijo Faraon á Moises,—ya ves que la ciencia de mis jeroglíficos iguala ó supera á la tuya; sus báculos se han convertido en serpientes, como el de Aron. Si quieres convencerme, inventa otro prodigio. Moises extendió la mano, y la serpiente de Aron se precipitó sobre los veinticuatro reptiles. No fué larga la lucha; pronto devoró á los repugnantes animales, creaciones reales ó aparentes de los sabios de Egipto, y enseguida recobró su forma de báculo. Aquel resultado pareció asombrar á Ennana, que inclinó la cabeza, meditó y dijo para sí: —Encontraré la palabra del enigma. He interpretado mal el cuarto jeroglífico de la quinta línea perpendicular, donde se halla el conjuro de las serpientes... ¡Oh rey! ¡Nos necesitas aún?—añadió en alta voz.—Estoy impaciente por volver á la lectura de Hermes Trismegista, que contiene secretos mucho más importantes que estos juegos de escamoteo. Faraon indicó al anciano que podía retirarse, y el silencioso cortejo volvió al interior del palacio.

El rey volvió al gineceo con Tahoser, que, asustada y temblorosa aún por los prodigios que habia presenciado, se arrodilló delante de él, y le dijo: —¡Oh Faraon! ¿No temes irritar con tu resistencia á ese Dios desconocido, al que quieren ofrecer sacrificios los israelitas en el Desierto; á tres jornadas de distancia? Deja partir á Moises y á sus hebreos para que cumplan sus ritos, porque tal vez el Eterno, como ellos le llaman, mandará plagas sobre la tierra de Egipto, y nos matará. —¡Qué! ¿Te asusta ese juego de los reptiles?—respondió Faraon.—¿No ves que mis sabios han convertido tambien sus báculos en serpientes? —Sí; pero la de Aron las ha devorado, y es mal presagio. —¡Qué importa! ¿No soy el favorito de Phré, el preferido de Ammon-Ra? ¿No tengo bajo mis sandalias la egípcia de los pueblos vencidos? De un soplo barreré, cuando quiera, toda esa raza hebrea, y veremos si puede protegerla su Dios. —Ten cuidado, Faraon,—dijo Tahoser, que recordaba las palabras de Poeri sobre el poder de Jehovah;—no déjes que endurezca el orgullo tu corazón. Moises y Aron me asustan, porque es necesario que los sostenga un Dios muy terrible para que se atrevan á arrostrar tu enojo. —Si su Dios tuviese tanto poder,—dijo Faraon, contestando á los temores expresados por Tahoser,—¿los dejaría cautivos, humillados y doblegados como bestias de carga bajo los trabajos más duros? Olvidemos esos vanos prodigios y vivamos en paz. Pienso en el amor que te tengo, y que Faraon es más poderoso que ese Eterno, química divinidad de los hebreos. —Sí, tú eres el conculcador de los pueblos, el dominador de los tronos, y ante tí son los hombres como los átomos de arena que levanta el viento del Sur; lo sé,—replicó Tahoser.

—Y, sin embargo, no puedo hacerme amar por tí,—dijo sonriendo Faraon. —El íbis tiene miedo al leon, la paloma teme al gavilán, la pupila teme al sol, y yo sólo te veo aún á través del terror y el deslumbramiento; la debilidad humana tarda mucho en familiarizarse con la majestad real. Un dios asusta siempre al mortal. —Me haces sentir, Tahoser, no ser igual al primer advenedizo, un aris, un sacerdote, un agricultor, ó ménos aún. Pero ya que no puedo hacer del rey un hombre, puedo hacer de la mujer una reina, y rodear con la vibara de oro tu encantadora frente. La reina no tendrá miedo del rey. Aunque me sientes á tu lado en el trono, mi pensamiento quedará arrodillado á tus piés. Pero es tan bueno, apesar de tu sobrehumana belleza, tu ilimitado poder y tu refulgente brillo, que tal vez se enardezca mi corazón, y se atreva á palpitar junto al tuyo. Así departian Faraon y Tahoser; la hija del sacerdote no podia olvidar á Poeri, y trataba de ganar tiempo dando alguna esperanza á la pasion del rey. Escapar del palacio y reunirse al jóven hebreo, era imposible. Ademas, Poeri aceptaba su amor más bien que participar de él. Ra'hel, apesar de su generosidad, era una rival temible, y por otra parte, la ternura de Faraon conmovia á la hija del sacerdote; hubiese deseado amarle, y tal vez estaba más cerca de ello de lo que creia. XVI Algunos dias despues costaba Faraon el Nilo, de pié en su carro y seguido de su cortejo; iba á ver el grado de elevacion á que habia llegado la crecida del rio, cuando en medio del camino se alzaron como dos fantasmas, Aron y Moises. El rey contuvo sus caballos, que sacudian ya su espuma sobre el pecho del inmóvil anciano.